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Do you like it here? Can you put into words the 
•asons you enjoy living in Idaho? \\ hy do other people 
:e it here? At the University we wonder about answers 
, these c1uestions, not only out of curiosity but also 
~cause we feel that we should be attuned to the people 
: th state. To ans\\'cr these questions we recently 
rculated ~ cp1estionnairc throughout Idaho. 

Two thousand names were chos n by computer from 
e state motor vehicle registration list. Questionnaires 
ere sent to selected persons asking them to list what 
ey considered the two greatest advantages and two 
·eatest disadvantages of living in Idaho. They were 
so asked their age, occupation, if they w ere native to 
:aho, the size of the town where they lived and if they 
tended to stay in Idaho. 

Over 500 people responded to the questionnaire. 
istrihution by counties was excellent with only Clark 
1d Owyhe counties not represented. Otherwise the 
rcenta re of returns from th various counties closely 
!lowed the percentages of the populal ion for each 
unty as shown hy the H)70 census. Age of respondents 

.The idea for such a s11rvey originated with 
Dr. D. R. Klein, Lc(l(/cr of the Alaska Coopcra­
tii;c Wildlife Research Unit, and sei;cral of his 
thollghts are incorporated in this article. - Tim 
AUTIIORS 
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Fisherman tries his luck on Moose Lake 
upper drainage of the Big Lost River. 

ranged from 17 to 87 with only 18, 20, 79 and 84 year­
olds not rcprt·scrrle<l hclwcen tlic two extremes. Thirty­
fiv · percent of ll1<..: sample came from towns over 10,000 
in population, 2.8% came from the country, 24% from 
medium sized towns (1,000 to 10,000) and 13% came 
from small towns (under 1,000). Forty-three percent of 
the respondents were horn in Idaho, 40% had moved 
here as adults ancl 17% had moved here as children. The 
most prevalent occupation among respondents was labor 
at 20% followccl by farmers (18%), technicians (14%), 
office workers (12%) professional (11 %), non-categorized 
(7%), nwrchanclizc rs (5%), other businessmen (5%) and 
housewives (4%). Four percent did not indicate any 
ocT11pation. 

Idahoans Like Idaho 

Apparently, we do like it here. Ninety-two percent 
of the respondents indicated that they intended to stay 
in Idaho while only four percent did not intend to stay. 
The remaining four percent were uncertain of their 
future plans. It appears that most of our population 
considC'r Idaho a desirable place to live. 

Opinions 011 the advantages of living here were in 
surprising agreement. Given two opinions each by over 
50() people w<' could have had an extremely high variety. 
As it was, we were ahlc to categorize the advantages 
into 10 dislincl classes plus a miscellaneous class. Most 
of the advantage categories were fairly specific with 
only the "Environment" category being quite general. 
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1st Advantage 
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Advantages and Disadvantages 
of Living in Idaho as Seen by a 
Representative Sample of More 
Than 500 Citizens. 

( 15 . 2 ) 

Some could have been lumped together, i.e. hunting an<l 
fishing and scenl'ry are all types uf outdoor recreation 
but enough people mentioned them specifically lo give 
them a separate category status. There were a few 
malcontents who couldn't think of any advantages of 
li,·ing here (1.2%) and another -l .7% who could only think 
of one advantage. 

Low population was the number one allvantage 
mentioned by the most people with climate and outJoor 
rcc:rcatiPn tying for second place. lf scenery and hunting 
anJ fishing had been included in the outdoor recreation 
call>gory, it would have hcen the first choice with 3-1.8% 
of tlu.· 1wopk listing it as their first advantage and 37.7% 
of the people listing it as their sccoml advantage. 1 he re 
was little differe11ce of opinion among occupations as to 
tl1L' grcatL' ·t advantage of livi11g line. All hnt laborers, 
housewives, and non-categorizeJ occupations had the 
highest number of respondents listing few people as 
a11 adva11tagt•. Labor ·rs prefl'rrl'd the hunting and fish­
ing, ho11sewivcs were split 011 climate anJ e11vironment 
and non-categorized occupations were most enthusiastic 
about the cli1nate. There was a difference in opinion on 
the most important advantage between natives and non­
natives. Those people horn in Idaho thou rht that few 
people was the greatest a<lvantage while those who had 
mm'cd here either as childr('n or adults favored climate 
as their first choice. Tiwrc was also a difference of 
opinion according to the size of town that the respon­
dents lived in - those Jiving in the country and in large 
towns gave the ir vote to few pcopl · while those living 
in small and medium size towns thought that outdoor 
recreation was the ~rreatest advantage. 
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1st Disadvantage 
(2nd disadvantage in pare ntheses) 
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Environment Encompasses All 

Envjronment was a popular choice in the general 
sample and in all classifications of respondents. This 
cat •gory really encompasses all other categories and 
probably reflects some indecision on the part of those 
Hsting it as to what the greatest advantages really are. 
\,Ye would have to conclude that persons listing environ, 
me11t as th ·ir first choice just like it here for no particu. 
lar reason , or for lots of equally important reasons. 

It is clear that the people of Idaho prefer their 
outdoor Jiving without congestion, but could it ht 
better? Not much, apparently. When asked to list dis. 
advantages, 17% of th~ sample couldn't think of any and 
anolhcr_ 17% could tl11nk of only one. The sinrrle maj~ 
dissali.sladion was low wages and there :as SOlJlt 

disagreement among occupations on that. Farmers ¾I 
h11s i11cssrn cn were not very concerned over low wages 
wl1ill' it was the major concern of laborers, off~ 
workns and technicians. Professional people were spit 
be tween low wages and distance from cultural cen~ 
mcrch irnts also thought that distance from cultural cea, 
crs w~ts the main disadvantage, and the greatest di5a4-
vant agc category chosen hy all other occupations wt 
non e. Uoth natives and immigrants and people from 
sizes of tm1/1ls were in agreement that there are fet 
clisacl vantages other than low wages. Most of the mint 
disadvantages might he classified as "pet peeves" shilre( 
hy several people. Only educational facilities, inade. 
q11atc transportation , distance from cultural cent 
anl1 poor employment opportunities seemed of m~ 
concern. 1 
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Pollution Not Cited as Problem 

It is clear that people live in ldaho because of the 
uality of life af~·urdcd by the ~1atural en~1ironme~t. 

t ollution was nol1ceahly absent from the list of d1s­
tdvantages. \Ve do_ have examples of pollutio1~ and ,~e 
nust work to rectify these. A recent Lon Harns poll m 

·-Nashington state, sponsored by N"orthwcst Bell, found 
hat ' pollution was regarded the state's number one 
')J.'oblem. And Washington residents indicated they were 
'rilling to pay the costs of cleaning up. To maintain our 
·l,(lvanta,rcs we must be willing to do the same. 

But we 11111st also <lo more. "Progress" and "develop­
:n.ent" it is said, arc inevitable. "Progress," by definition, 
;JPplies an improvement of conditions and shouldn't b~ 
--oeasured in tem1s of population growth and rate of 
: dustrial expansion. Development - orderly, planned 
·_ velopment - can be regarded the same way. 111e 
: ·esent quaJity of life in Idaho, expressed in this poll by 
; ople of all ages and in all walks of life, is dependent 
~ Idaho's unique natural environment. This quality of 
·1• • g should not be exchanged mere ly for a larger 
: ycheck and greater material wealth. Indeed , to do 
: would des1roy the things we prize the most. 

We do nee<l additional employment opportunities 
.- d a broader tax hase lo support schools and other 

ices such as cultural centers. Our resources can 
~tribute to a heal thie r, more stable economy. How 
:pese resources are utilized - c.levclopccl - is the key. 

e greatest threat to our quality of life is not dcvelop-
ent per sc, but the uncontrolled, exploitive kind where 
velopers arc free to use the cheapest me thods at hand 
gardless of the' effects on the land , air or water. TI1is 
ay yield the g reatest short-tcm1 gains to investors but 
_ yields the greatest long-tenn hardships for future 
perations, as well as the destruction of a way of life 

present residents. Long-rang ' ylanning for dcvelop-
·ent, followed by necessary zonmg and other regula­

ns to guarantee a pattt>m of growth of industry, 
pulation, resource use, and public and private services 
t serves the interests of the people, hoth in the 
ent and future. 

Our course of action appears clear. The citizens of 
ho should set their own standards of value, then 
k toward achieving them. Our elected and appointed 

•cials in all levels of government should he made 

The grassland flats of Big Springs in Owyhee 
County arc favorite sage brrouse hunting lands. 

,tware of these standards and directed to uphold them. 
By striving to preserve and strengthen our assets so 
c lose ly tied to the natural environment, and by planning 
for orderly and wise resource utilization, it may be 
possible to eliminate many of the disadvantages of life 
in our state. If we do not reco 1nize those things which 
we prize the highes t and make this effort, then we can 
expect to he faced with the problems presently besetting 
many areas of om country. \Vorse yet, we will have lost 
the most important thing - our way of life. 

!\lauricc l lornockcr, PhD, is Unit Leader of the Idaho Cooperative 
Wildlife Hcscard1 Unit at the University of Idaho, and Richard 
Knight , PhD, is Ass(){:iatc Professor of Wildlife Management with 
the Unit. 
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